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INTRODUZIONE

Sono numerose le misure in ambito fiscale, lavorativo, per la famiglia e per le imprese previste

dalla Legge di bilancio 2021, L. 178 del 2020, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 322 del 30

dicembre 2020. Ci limiteremo pertanto a indicarne sinteticamente le principali,  rimanendo a

disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento.

MISURE PER LA FAMIGLIA

Assegno unico universale mensile – comma 7: a partire dal mese di luglio 2021 per ogni figlio

fino al 21 anno di età, variabile in base all’ISEE del nucleo familiare.

Contributo per l’acquisto  di  veicoli  elettrici  -  comma 77:  nuovo contributo  del  40% del

prezzo a favore dei soggetti appartenenti a nuclei familiari con ISEE inferiore a 30.000 euro,

entro  il  31  dicembre  2021  veicoli  nuovi  di  fabbrica  alimentati  esclusivamente  ad  energia

elettrica e con determinate caratteristiche.

Incentivi  auto  bassa  emissione  CO2  -  commi  da  652  a  656:  confermato  per  il  2021  il

contributo  statale  per  l’acquisto  di  nuovi  autoveicoli  (cat.  M1),  1.500/2.000  euro  con

rottamazione oppure 1.000 euro senza rottamazione. 

Contributo per acquisto moto elettriche o ibride: confermato anche tale incentivo previsto dalla

L.145/2018.

Bonus bebè- comma 362: rinnovato per il 2021.

Sostegno alle madri con figli disabili - comma 365: contributo mensile nella misura massima

di 500 euro netti, per il periodo 2021 - 2023, qualora vengano rispettati determinati requisiti.
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Fondo tutela vista - commi da 437 a 439: contributo - voucher una tantum di importo pari a 50

euro per l’acquisto di occhiali da vista ovvero di lenti a contatto correttive, in favore dei membri

di nuclei familiari con un valore dell’ISEE non superiore a 10.000 euro, per il periodo 2021-

2023.

Card cultura 18 anni - comma 576 e 611: prorogata per i giovani che compiono 18 anni nel

2021. I giovani che hanno compiuto 18 anni nel 2020 e nel 2021 possono utilizzarla anche per

l’acquisto di abbonamenti a periodici.

Bonus TV 4.0 -  commi 614 e 615: contributo per il rinnovo o la sostituzione del parco degli

apparecchi televisivi non idonei alla ricezione dei programmi con le nuove tecnologie.

Bonus per abbonamenti a quotidiani, riviste e periodici - comma 612: voucher di 100 euro

per l’acquisto di abbonamenti a quotidiani, riviste e periodici - anche in formato digitale - a

favore dei nuclei familiari con ISEE inferiore a 20.000 euro

Kit digitalizzazione - commi da 623 a 625: concessione per gli anni 2021 e 2022, per i nuclei

familiari con un valore dell’ISEE inferiore a 20.000 euro, con almeno un componente iscritto ad

un  ciclo  di  istruzione  scolastica  o  universitaria  non  titolari  di  un  contratto  di  connessione

internet o di un contratto di telefonia mobile, di un dispositivo mobile in comodato gratuito

dotato di connettività per un anno o di un bonus di valore equivalente da utilizzare per le stesse

finalità.

PROROGA BONUS EDILIZI per l’anno 2021 - commi da 58 a 60 e 76

Ristrutturazione edilizia: confermata la detrazione al 50%.

Acquisto di mobili e grandi elettrodomestici di classe energetica elevata finalizzati all’arredo

dell’immobile:  confermata  detrazione  nella  misura  del  50%.  Per  il  2021,  viene  elevato  da

10.000 euro a 16.000 euro l’ammontare massimo di spese detraibili; 

Ecobonus (riqualificazione energetica): confermata la detrazione al 65% (in alcuni casi 50%).

Ecobonus condominiale: confermata la detrazione al 70-75%. 

Sisma bonus: confermata, la detrazione fino all'85%.

Bonus verde: prorogata la detrazione del 36% per la sistemazione a verde di giardini e terrazze.

Bonus facciate:  prorogata la detrazione al 90% delle spese finalizzate al recupero o restauro

della facciata esterna degli edifici esistenti.
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BONUS IDRICO - commi da 61 a 65

Istituito il bonus idrico, pari a 1.000 euro, a favore delle persone fisiche, da utilizzare, entro il

31 dicembre 2021, per interventi di sostituzione di sanitari e apparecchi a limitazione di flusso

d’acqua.

SUPERBONUS 110% - commi da 66 a 75

Viene modificata la disciplina del superbonus 110%; in questa sede ci limitiamo, tuttavia, ad

evidenziare che il termine per poter beneficiare della detrazione viene, in generale, prorogato al

30 giugno 2022 e che il bonus viene esteso agli interventi per la coibentazione del tetto, agli

edifici privi di attestato di prestazione energetica, all’eliminazione delle barriere architettoniche,

agli impianti solari fotovoltaici su strutture pertinenziali agli edifici.

MISURE PER IMPRESE E PROFESSIONISTI

Bonus Transizione 4.0 -  commi da 1051 a 1067: prorogati fino al 31 dicembre 2022 i crediti

d’imposta per gli investimenti in beni strumentali, per gli investimenti in ricerca e sviluppo, in

transizione  ecologica,  in  innovazione  tecnologica  4.0,  in  altre  attività  innovative  e  per  la

formazione 4.0. 

Estensione  Rivalutazioni  beni  d’impresa  - comma  83:  la  rivalutazione  (con  imposta

sostitutiva del 3%) viene estesa all’Avviamento ed alle altre attività immobiliari.

Proroga  rideterminazione  dei  valori  di  terreni  e  partecipazioni  -  commi  1122  e  1123:

mediante pagamento dell’imposta sostitutiva calcolata con l’aliquota dell’11%. 

Incentivi  operazioni  aggregazione  aziendale  -  commi  da  233 a  243:  realizzate  attraverso

operazioni di fusione, scissione o conferimento d’azienda, deliberate nel 2021 con possibilità di

trasformare in credito d’imposta le imposte anticipate sulle perdite pregresse e sulle eccedenze

ACE (aiuto alla crescita economica).

Plastic e sugar tax -  commi 1084 -1085 – 1086: la prima viene rinviata al 1° luglio 2021,

mentre la seconda al 1° gennaio 2022.

Memorizzazione e trasmissione telematica corrispettivi -commi da 1109 a 1115: Differita al

1° luglio 2021 per taluni soggetti.

Nuova Sabatini - commi 95 e 96: trattasi di un finanziamento agevolato destinato all’acquisto

di macchinari nuovi, con il rimborso di una parte dei costi di finanziamento effettuati da parte
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delle  micro-piccole-medie  imprese;  la  novità  prevede  che  l’erogazione  avverrà  in  un’unica

soluzione purché di importo non superiore a euro 200.000.

Proroga crediti  d’imposta –  comma 171: fino al  31 dicembre 2022 per l’acquisto di  beni

strumentali nuovi destinati a strutture produttive nelle zone assistite ubicate nelle regioni del

Mezzogiorno

Garanzia SACE - commi 206 e 208-218: prorogata al 30 giugno 2021.

Disciplina straordinaria del Fondo garanzia PMI -  comma 244: proroga fino al 30 giugno

2021.Inoltre per i finanziamenti fino a 30.000 euro garantiti al 100% dal Fondo la durata viene

prolungata da 10 a di 15 anni.

Credito  d’imposta  per  minusvalenze  realizzate  in  PIR  PMI  - commi  da  219  a  226:  a

condizione che gli investimenti vengano detenuti per almeno 5 anni e il credito di imposta non

ecceda il 20% delle somme investite negli strumenti medesimi.

Proroga moratoria PMI -  commi da 248 a 254: al 30 giugno 2021 della misura a sostegno

della liquidità.

Rafforzamento  patrimoniale  delle  imprese  di  medie  dimensioni  -  commi  263  e  264:

prorogato fino al 30 giugno 2021 il credito d’imposta sulle perdite, per gli aumenti di capitale

deliberati nel primo semestre del 2021.

IVA agevolata su take away e delivery -  comma 40: applicazione dell’IVA ridotta al 10%

anche per il cibo da asporto e la consegna al domicilio.

Esenzione 2021 prima rata IMU - commi da 599 a 601: prevista l’esenzione della prima rata

dell’IMU 2021 per i settori del turismo, della ricettività alberghiera e dello spettacolo.

Bonus locazioni - comma 602: credito d’imposta esteso ai canoni di locazione degli immobili a

uso non abitativo,  di  cui all’articolo 28 del decreto Rilancio e successive modifiche.  Per le

agenzie di viaggio e i tour operator e le imprese turistico-ricettive il credito spetta fino al 30

aprile 2021, in luogo dell’originario termine del 31 dicembre 2020.

Credito d’imposta per l’adeguamento dell’ambiente di lavoro - commi da 1098 a 1100: già

previsto dall’art 120 del decreto Rilancio a favore di tutti gli esercenti attività d’impresa, arte o

professione per interventi finalizzati al contenimento del Covid, per l’acquisto di strumenti e

tecnologie per svolgere l’attività lavorativa e per l’acquisto di  apparecchiature per controllo

della temperatura dei dipendenti ed utenti. La legge di bilancio accorcia il termine per l’utilizzo

di detto credito dal 31.12.2021 al 30.06.2020.
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 Piattaforma per scambiare crediti commerciali -  commi 227-229: demandato all’Agenzia

delle Entrate il compito di predisporre una piattaforma telematica dedicata alla compensazione

di crediti  e debiti  derivanti  da transazioni commerciali  tra contribuenti  (residenti  o stabiliti)

risultanti da fatture elettroniche.

Disposizioni sulla riduzione di capitale delle società - comma 266: stabilita la disapplicazione

degli obblighi previsti dal codice civile per le società di capitali con riferimento alle perdite

emerse nel corso dell’esercizio in corso al 31/12/2020. Il termine entro il quale la perdita deve

risultare diminuita a meno di un terzo non è l’esercizio successivo ma il quinto successivo.

Inoltre se la perdita porta il  capitale sociale al  di  sotto del minimo legale,  l’assemblea può

deliberare di rinviare le decisioni al quinto esercizio successivo.

NOVITA’ PER IL LAVORO

Stabilizzazione detrazione lavoro dipendente - commi 8 e 9: la detrazione è pari a 600 euro in

corrispondenza  di  un  reddito  complessivo  di  28.000  euro  e  decresce  linearmente  fino  ad

azzerarsi al raggiungimento di un livello di reddito pari a 40.000 euro.

Sgravi contributivi per l’assunzione di giovani under 35 - comma 10: a tempo indeterminato

e per le trasformazioni dei contratti  a tempo determinato in contratti  a tempo indeterminato

effettuate nel 2021 e nel 2022.

Sgravio contributivo per l’assunzione di donne - commi 16 a 19: esteso alle assunzioni di

lavoratrici  donne,  qualora  vengano  soddisfatti  determinati  requisiti.  Le  assunzioni  devono

comunque comportare un incremento occupazionale netto.

Fondo per esonero contributi per autonomi e professionisti - commi da 20 a 22: previsto per

finanziare l’esonero parziale dal pagamento dei contributi previdenziali dovuti dai lavoratori

autonomi e dai professionisti iscritti alle gestioni previdenziali dell’INPS e dai professionisti

iscritti agli enti gestori di forme obbligatorie di previdenza e assistenza, che abbiano percepito

nel  periodo d’imposta 2019 un reddito complessivo non superiore a 50.000 euro e abbiano

subìto un calo del fatturato o dei corrispettivi nell’anno 2020 non inferiore al 33% rispetto a

quelli dell’anno 2019.

Rientro al lavoro delle madri lavoratrici - comma 23: Incrementato il Fondo per le politiche

della famiglia.
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Congedo paternità - comma 363: elevata la durata per il 2021.

Decontribuzione  Sud  -  commi  161-169:  previsto  per  il  periodo  2021-2029,  un  esonero

contributivo parziale in favore dei datori di lavoro del settore privato che operano nelle regioni

Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia.

Proroga CIG Covid - commi 299-303, 305-308 e 312-314: prevista la concessione di altre 12

settimane dei  trattamenti  di  cassa integrazione ordinaria  e in deroga e di  assegno ordinario

previsti in conseguenza dell’emergenza epidemiologica da Covid-19. 

Il comma 306 riconosce ai datori di lavoro privati, che non richiedano i suddetti interventi di

integrazione salariale  un esonero parziale  dal  versamento dei  contributi  previdenziali  a  loro

carico, per un periodo massimo di 8 settimane, fruibile entro il 31 marzo 2021. Tale esonero è

attribuito a determinate condizioni.

Blocco dei licenziamenti fino al 31 marzo - commi da 309 a 311: esteso fino al 31 marzo 2021

il divieto di procedere a licenziamenti individuali per giustificato motivo oggettivo e a quelli

collettivi per motivi economici.

ISCRO  -  commi  386  a  401:  prevista  l’indennità  straordinaria  di  continuità  reddituale  e

operativa (ISCRO), erogata dall’Inps per un periodo di sei mensilità. 

L’indennità  è  pari  al  25%  dell’ultimo  reddito  liquidato  dall’Agenzia  delle  Entrate  e  viene

erogata dall’INPS in 6 mensilità (importo minimo 250 euro, massimo di 800 euro).

La domanda per accedere all’indennità deve essere presentata, in via telematica, all’INPS, entro

il termine, fissato a pena di decadenza, del 31 ottobre di ciascuno degli anni dal 2021 al 2023.

L’indennità è riconosciuta ai lavoratori autonomi iscritti alla Gestione separata Inps, titolari di

partita IVA attiva da almeno 4 anni, alla data della richiesta ed il reddito registrato nell’anno

precedente la richiesta deve essere inferiore al 50% e non superiore a 8.145 euro.

ALTRE NOVITA’

IMU e TARI per i pensionati residenti all’estero -  comma 48: a partire dall’anno 2021 per

una sola unità immobiliare a uso abitativo, non locata o data in comodato d’uso, posseduta in

Italia a titolo di proprietà o usufrutto sarà prevista la riduzione del 50% dell’IMU e la riduzione

di un terzo della TARI.

Incentivi  rientro in  Italia  lavoratori  qualificati  - comma 50:  allungamento temporale del

regime  fiscale  agevolato  dei  lavoratori  impatriati  anche  ai  soggetti  che  hanno  trasferito  la
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residenza  in  Italia  prima  dell’anno  2020  e  che,  alla  data  del  31  dicembre  2019,  risultano

beneficiari del regime di favore ordinario previsto dall’articolo 16 del D.Lgs. n. 147/2015.

Detrazione  spese  veterinarie  -  comma  333:  elevato  da  500  a  550  euro  il  limite  per  la

detrazione fiscale del 19%.

IVA vaccini Covid-19 - comma 452 e 453: fino al 31 dicembre 2022, sono esenti dall’imposta

sull’IVA le cessioni  della strumentazione per diagnostica per COVID-19 e le prestazioni  di

servizi strettamente connesse a detta strumentazione.

Locazioni brevi - comma 595: a partire dal periodo di imposta relativo all’anno 2021, il regime

fiscale delle locazioni brevi è riconosciuto solo in caso di destinazione alla locazione breve di

non più di 4 appartamenti per ciascun periodo di imposta. Negli altri casi l’attività di locazione,

da chiunque esercitata, si presume esercitata in forma imprenditoriale.

Lotteria scontrini -  comma 1095: possibilità di partecipare alle estrazioni esclusivamente per

gli acquisti pagati con strumenti di pagamento elettronici (carte di credito, bancomat, eccetera),

esclusi quelli in contanti.

Cashback -  comma 1097: i rimborsi attribuiti con il programma cashback non concorrono a

formare il reddito del percipiente e non sono assoggettati ad alcun prelievo erariale.

Bonus affitti per unità immobiliari residenziali - commi da 381 a 384: contributo a fondo

perduto, per l’anno 2021, a favore del locatore di immobili siti nei Comuni ad alta tensione

abitativa  e  che  siano abitazioni  principali  del  locatario,  in  caso di  riduzione  del  canone. Il

locatore  è  tenuto  a  comunicare  la  riduzione  del  contratto  di  locazione  in  via  telematica

all’Agenzia delle Entrate.

Buono mobilità - comma 692: è previsto un incremento del fondo per acquisti di biciclette e

altri mezzi di mobilità personale elettrica effettuati dal 4 maggio 2020 al 2 novembre 2020. 

Bonus per depuratori acqua -  commi da 1087 a 1089: credito d’imposta per l’acquisto di

sistemi  di  filtraggio,  mineralizzazione,  raffreddamento  e  addizione  di  anidride  carbonica

alimentare  E290  e  miglioramento  qualitativo  delle  acque  per  consumo  umano  erogate  da

acquedotti. Tra i  beneficiari  le  persone fisiche,  i  soggetti  esercenti  attività d’impresa,  arti  e

professioni, e gli enti non commerciali. Il beneficio spetta nella misura del 50% delle spese

sostenute, dal 1° gennaio 2021 al 31 dicembre 2022.
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SEMPLIFICAZIONI FISCALI – comma 1102

Si stabilisce che per le operazioni con l’estero effettuate a partire dal 1° gennaio 2022, i dati

relativi alle operazioni di cessione di beni e di prestazione di servizi effettuate e ricevute verso e

da soggetti non stabiliti nel territorio dello Stato, sono trasmessi telematicamente utilizzando il

Sistema di Interscambio secondo il formato della fattura elettronica e quindi non più attraverso

l’esterometro. 

Sono  introdotte  nuove  sanzioni  per  omessa  o  errata  trasmissione  delle  operazioni

transfrontaliere;

Si  estende  al  2021  l’esenzione  dall’obbligo  di  fatturazione  elettronica  per  i  soggetti  tenuti

all’invio dei dati al Sistema tessera sanitaria;

TASSI D’INTERESSE

Interessi legali: la misura è fissata allo 0,01% a partire dal 1/1/2021.

Lo studio rimane a disposizione per ogni eventuale chiarimento in merito.
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Dott.ssa Carla Antonini
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